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У статті здійснено практичну апробацію методології моніторингу групових даних на прикладі вивчення рейтингів 
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Постановка проблеми у загальному вигля-
ді. Згідно із Законом України «Про місцеві вибо-
ри» (2015 р.) вибори до місцевих рад є вільними і 
відбуваються на основі гарантованого Конститу-
цією України і цього Закону загального, рівного і 
прямого виборчого права шляхом таємного голо-
сування. Як зазначено у ст. 11 згаданого Закону, 
однією із засад виборчого процесу є політичний 
плюралізм і багатопартійність [14]. З огляду на 
це важливим є моніторинг рейтингів політичних 

партій з використанням інформаційних техноло-
гій, який сприятиме підвищенню ефективності 
управління суспільним розвитком.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Досліджуваній проблематиці приділяли увагу як 
зарубіжні, так і вітчизняні вчені. Так, системному 
використанню цільових підходів присвячені праці 
П.Друкера [1], вивченню соціальних процесів із 
застосуванням методології системного аналізу – 
М.Згуровського [6], моніторингу, співвідношен-
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ню цього поняття з поняттями «спостереження» 
і «управління» – І.Жужгова [9], інформацій-
ним технологіям майбутнього – А.Морозова, 
В.Ященка [10], прийняттю державних рішень з 
використанням інформаційно-аналітичних тех-
нологій – В.Косолапова, В.Ковтуна, В.Колосова 
та ін. [12], системному аналізу місця і ролі УКР-
методологій, методологічним особливостям ІТ-
моніторингу внутрішньополітичних процесів в 
Україні – праці І.Корнілова [25].

Законодавчою базою дослідження є Консти-
туція України, нормативно-правові документи 
з питань місцевих виборів, державних цільових 
програм, доступу до публічної інформації, вну-
трішньої і зовнішньої політики України, впрова-
дження реформ тощо, джерельною базою – фун-
даментальні видання з державного управління, 
інтернет-ресурси та інші публікації.

Виклад основного матеріалу дослідження. 
На сучасному етапі, що характеризується заго-
стренням викликів та загроз внутрішньополі-
тичній стабільності (ВПС), виникає необхідність 
кваліфікованої оцінки подій в Україні, здійсненої 
на основі моніторингу і фахового аналізу для кра-
щого розуміння перспектив розвитку країни. 

Як відомо, головними суб’єктами забезпечен-
ня ВПС є суспільно-політичні інститути держави 
та громадянського суспільства, оптимальним ти-
пом відносин між якими є співробітництво.

Проте виклики та загрози ВПС перешкоджа-
ють установленню таких відносин. Виклики 
ВПС, які за наявності певних умов можуть роз-
цінюватися і як загрози, пов’язані з чинниками, 
регламентованими Законом України «Про основи 
національної безпеки України». До таких чинни-
ків слід віднести порушення з боку органів дер-
жавної влади та органів місцевого самоврядуван-
ня Конституції і законів України, прав і свобод 
людини і громадянина, в тому числі при прове-
денні виборчих кампаній, недостатню ефектив-
ність контролю за дотриманням вимог Конститу-
ції і виконанням законів України [20].

Для нейтралізації викликів та загроз ВПС вико-
ристовуються державні механізми реагування на 
них. На думку Л.Ващенка, пошук шляхів підвищен-
ня ефективності механізмів державного реагування 
на загрози національній безпеці лежить у площині: 
тотального перезавантаження владної еліти; оптимі-
зації державної політики національної безпеки, яка 
має базуватися на національних інтересах та науко-
во обґрунтованих рекомендаціях вітчизняних уче-
них, а не на продиктованих кимось ззовні рішеннях; 
кардинальних реформ у соціально-економічній та 
політичній сферах, у тому числі й сектору безпеки. 

Ефективним механізмом (засобом) реагуван-
ня на виклики і загрози ВПС є моніторинг. Під 
політичним моніторингом у вузькому розумінні 
мається на увазі спеціально організована систе-
ма спостереження за змінами у стані суб’єктів 
та явищ політичної системи, у широкому – і ре-
зультати такого спостереження. Основна мета 
проведення політичного моніторингу – надати 
матеріал для здійснення суб’єктом політичної 
дії оцінювання, контролю та прогнозу поточної 
політичної ситуації, різних видів політичного 
аналізу (ситуаційний, стратегічний, ціннісний), 
розробки тактики і коригування стратегії ведення 
політичної діяльності, вжиття окремих заходів на 
політичній арені, прийняття політичних рішень.

Існують певні технології і методи політично-
го моніторингу. Зокрема, розрізняють пошуко-
вий аналіз (вивчення окремої політичної події за 
допомогою проведення інтерв’ю, анкетування, 
контент-аналізу документів) та описовий аналіз 
(аналіз значущої політичної події, наприклад ви-
борів, який передбачає створення попередніх мо-
делей, у тому числі виокремлення електоральних 
груп, груп кандидатів у депутати та ін.). Часто 
другий вид політичного моніторингу здійсню-
ється спільними зусиллями представників різних 
наукових дисциплін – політології, соціології, еко-
номічної науки, юриспруденції тощо.

Водночас завданням політичного моніторингу 
є не лише опис подій, заяв, настроїв різних со-
ціальних груп, а й установлення ступеня повто-
рюваності подій, взаємозв’язку між окремими 
фактами політичного життя. Під час проведення 
вказаного моніторингу використовують підходи 
(або їх елементи) таких видів аналізу, як систем-
ний, проблемний, статистичний, аксіологічний, 
а також методи його здійснення: порівняльний, 
агрегування, класифікаційний, ранжування, се-
реднього і відхилень від нього, моделювання, 
екстраполяції, відбору тощо.

Узагальнено можна виокремити етапи прове-
дення політичного моніторингу: попередній опис 
досліджуваної проблеми або політичної реаль-
ності; розробка параметрів, за якими здійснюєть-
ся моніторинг; визначення джерел отримання ін-
формації; проведення досліджень; узагальнення 
отриманих даних, виявлення взаємозв’язків.

З огляду на викладене вище пропонується ав-
торська методологія моніторингу досліджен-
ня внутрішньополітичних процесів.

Розроблена методологія аналізу групових да-
них моніторингу вітчизняного інформаційного 
простору позбавлена багатьох недоліків відпо-
відно до вимог, які стосуються глобальних та ре-
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гіональних систем управління кінцевим резуль-
татом (УКР) і управління процесами сприяння 
міжнародному розвитку (СМР).

Системне використання цільових підходів у 
процесі реалізації численних заходів, проектів та 
програм, започатковане в 50-х рр. минулого сто-
ліття, значною мірою базувалося на загальних 
положеннях роботи 
П.Друкера «Практика 
управління» [1]. Утім, 
новизна запропоно-
ваних підходів, яка 
визначила сутність 
УКР-методології про-
ведення реформ, по-
лягає ось у чому: 

– відмові від ме-
тодів середньо- та 
довгострокового про-
грамування цільових 
заходів, що базуються 
на принципах попере-
днього визначення і розподілу потрібних ресурсів, 
переході до поетапного формулювання очікуваних 
результатів проектів/програм та їх забезпечення; 

– переході до методів оперативного бюджету-
вання тих чи інших заходів наступних періодів за 
результатами оцінки ефективності використання 
ресурсів у попередній період за критеріями до-
сягнення очікуваних результатів; 

– переході до систем інформаційного супро-
водження і контролю поточних та кінцевих ре-
зультатів, які базуються на показниках спільних 
кількісних та якісних оцінок. 

У контексті функціонування систем регу-
лювання суспільного розвитку в Україні також 
спостерігаються елементи застосування УКР-
методології управління. 

Зокрема, у вітчизняній практиці широко ви-
користовується програмно-цільовий метод [2; 3], 
який на сьогодні є основною методологічною 
базою реалізації заходів соціально-економічного 
та суспільно-політичного розвитку. При цьому 
програмування процесів розв’язання тих чи ін-
ших проблем регламентується Законом України 
«Про державні цільові програми» від 02 лютого 
2012 р. № 1621-15 [4], а порядок та механізми за-
безпечення запрограмованих заходів потрібними 
фінансовими ресурсами визначаються Законом 
України «Бюджетний кодекс України» [5] та що-
річними законами України, такими, як «Про дер-
жавний бюджет України на 2016 рік» [26].

У цьому зв’язку мета публікації полягає в 
практичній апробації методології моніторингу 

групових даних на прикладі прогнозування під-
сумків чергових виборів до місцевих рад 2015 р.

На рисунку наведена загальна схема форму-
вання та використання предметно-орієнтованих 
баз даних (БД).

З огляду на це в подальшому будуть викорис-
товуватися наведені нижче терміни:

1) інфологічна модель даних – узагальнений 
опис уявлень про той чи інший процес або окре-
мі аспекти його розвитку, який отримано в ре-
зультаті опитування суб’єктів цих процесів або 
на основі власних уявлень про них, викладений 
із застосуванням природної мови, формул, графі-
ків, таблиць та інших елементів, що використову-
ється з цілком конкретною метою або може бути 
затребуваним у майбутньому;

2) даталогічна модель даних – система даних 
про досліджуваний процес або окремі аспекти 
його розвитку, яка безвідносно до змісту та спо-
собу впорядкування/організації даних відобра-
жає логічні взаємозв’язки між елементами сис-
теми, що досліджується, розробляється на основі 
інфологічної моделі в рамках використання кон-
кретної СУБД з урахуванням специфіки сфери 
застосування;

3) система управління базами даних (СУБД) – 
комплекс програмних і лінгвістичних засобів 
загального або спеціального призначення, який 
реалізує підтримку створення баз даних, центра-
лізоване управління та організацію доступу до 
них різних користувачів в умовах застосовуваної 
технології обробки даних.

Об’єкт дослідження – рейтинги політичних 
партій в Україні, його предмет – методологічні 
особливості моніторингу внутрішньополітичних 
процесів в Україні. Об’єктом дослідження є та-
кож способи та форми відображення соціальних 
відносин між широкими спільнотами людей (со-
ціальними верствами і групами, громадськими 

 Предметно-орієнтована сфера застосування БД 

Опис даних Дані 

2. Даталогічна модель даних 

 

3. СУБД 

Предметно-орієнтована БД 

1. Інфологічна модель даних 
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об’єднаннями, колективами та ін.), які за тими 
чи іншими ознаками можуть бути віднесені до 
структур політичної системи України.

З дотриманням указаних вище функціональ-
них процедур у роботі сформована інфологічна 
база даних (ІБД) політичної прихильності су-
спільних верств до тих чи інших політичних пар-
тій, які мали представництво в місцевих органах 
влади в останні роки.

Основні положення методології моніторингу 
групових даних суспільно-політичних трансфор-
маційних процесів полягають у тому, що:

а) при формуванні ІБД:
• на множині персоніфікованих даних тих чи 

інших структур політичних сил (ПС), наявних в ін-
формаційному просторі, обирається прийнятна сис-
тема критеріїв (ПСК), показників, індикаторів тощо; 

• на підставі ПСК результати персоніфіковано-
го моніторингу ПС групуються (об’єднуються) в 
певні масиви інформації (МІ) відповідно до об-
раної часової шкали спостережень (ЧШС);

• МІ ЧШС формують ІБД;
б) при формуванні предметно-орієнтованих БД:
• обирається тип датологічної моделі БД, а та-

кож СУБД, що використовуватиметься;
• на нечіткій множині МІ ЧШК виключаються 

аномальні дані предметно-орієнтованих спосте-
режень, формується прийнятна множина даних 
(ПМД) на обраній ЧШС;

• для кожного часового інтервалу обраної шка-
ли на базі ПМД ЧШС шляхом процедур регуля-
ризації розраховується інтервальне значення до-
сліджуваного показника (ІЗ ДП);

• на підставі ІЗ ДП формується функція дина-
міки досліджуваного показника (ФДДП) мереже-
вого типу.

Особливість моделювання і прогнозування 
(коротко- та середньострокових) рейтингів пар-
тій на основі неповних, неперіодичних і недо-
статньо достовірних даних соціологічних служб 
полягає в тому, що всі вони дають змогу отри-
мати якісний прогноз, або кількісний прогноз з 
похибкою власного соціологічного опитування (у 
публікації наведено узагальнений тренд і кори-
дор можливостей).

Одержані результати мають значно меншу 
міру розбіжності, ніж дані персоніфікованих со-
ціологічних досліджень профільних структур.

Практика державного регулювання функціо-
нування вітчизняного інформаційного простору 
потребує розробки та впровадження додаткових 
заходів, спрямованих на унеможливлення спроб 
маніпулювання громадською свідомістю з тих чи 
інших питань державного будівництва.

За результатами моніторингу, моделювання та 
прогнозування можна виокремити такі особли-
вості виборів до місцевих рад 2015 р.:

– участь у виборах значно більшої кількості 
партій (124), ніж до Верховної Ради України ВРУ 
(29);

– формування десяти загальнонаціональних 
партій, в тому числі такої, як УКРОП замість 
КПУ, яка зійшла з політичної арени;

– поява великої кількості «нових облич» і кло-
нів Партії регіонів (ПР);

– більша потужність передвиборчої кампанії 
порівняно з попередніми;

– зменшення кількості соціологічних служб;
– наявність великої похибки соціологічних 

опитувань;
– підвищення маніпулятивності.
За результатами обчислень рейтингів партій 

на виборах до місцевих рад 2015 р. сформульова-
но такі висновки і прогнози:

1. Рейтинг Блоку Петра Порошенка (БПП) 
утримується штучно, під гаслом «щоб не втрати-
ти Батьківщину». Проте йому бракує конструк-
тивного підходу та професіоналізму, чим корис-
тується опозиція і частина коаліції.

2. Рейтинг партії «Батьківщина» підвищується 
за рахунок розробки теми енергоресурсів і жор-
сткої критики влади з усіх питань, пов’язаних з 
енергетикою (газ, нафта, електроенергія, вугілля, 
тарифи для населення тощо). Високому рейтингу 
Блоку Юлії Тимошенко (БЮТ) також сприяє по-
пулізм лідера партії: народ знову покладає надії 
на месію, який би вирішив усі соціальні питання 
і припинив війну за місяць.

3. Спостерігається чітка тенденція до падіння 
рейтингу Народного фронту (листопад 2014 – бе-
резень 2015 р.), який зняв себе з перегонів, взяв-
ши на себе негатив замість БПП.

4. Тенденція до підвищення рейтингу нового 
проекту Коломойського – УКРОПу повторює си-
туацію з Народним фронтом напередодні виборів 
до Верховної ради України (жовтень 2014 р.).

5. З’явилася велика кількість клонів Партії ре-
гіонів, що свідчить про наступ колишньої влади 
широким фронтом, причому деякі з клонів не хо-
чуть себе пов’язувати з попередньою владою, а 
деякі – з нинішньою.

6. Спостерігаються домовленості БПП та 
Об’єднаної опозиції по окремих регіонах. Отже, 
що не вдалося Тимошенко з Януковичем, то реалі-
зується теперішньою партією влади і опозицією.

7. Низькі рейтинги «Громадянської пози-
ції», стабільний електорат у Правого сектору та 
«Свободи», високі результати у «Самопомочі», 
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тенденція до падіння рейтингу Радикальної пар-
тії Ляшка, заборона КПУ в Україні свідчать про 
те, що політична культура в електорату набуває 
ознак цивілізованості та прогнозованості, але по-
літичний спектр симпатій ще не структурований.

8. З’явилася велика кількість нових «месій» 
(багато кандидатів уміло маскує справжні намі-
ри), є великий фінансовий ресурс для реваншис-
тів і надмірно ліберальне виборче законодавство, 
завдяки чому наявність коштів дає змогу створи-
ти партію і брати участь у виборах.

9. Агресивна і потужна кампанія нових пар-
тій (типу «Рух за реформи») ще раз підтверджує 
прагнення тіньових «господарів життя» через 
владу легалізувати капітали.

10. Ближче до виборів зменшилася кількість 
виборців, які не визначилися і не прийдуть на ви-
бори. З цього випливає, що політичний процес 
прискорився і охопив більшу кількість виборців, 
хоча явка передбачається нижчою, ніж на вибо-
рах до ВРУ, і особливо на виборах Президента 
України в 2014 р.

11. Фінансування «кишенькових» олігархіч-
них партій використовується на підтримання те-
леканалів і рекламу. Унаслідок цього з’являються 
віртуальні персонажі, які створюються, розкру-
чуються медіа і «розчиняються» в інформаційно-
му просторі. Це є класичним прикладом маніпу-
лювання суспільною свідомістю.

12. Соціологічні служби або приховують до-
стовірну інформацію, або припинили діяльність 
через закінчення грантів, або, як справжні профе-
сіонали, не хочуть заплямовувати свою репутацію.

13. Механізми державного управління вибор-
чим процесом та його регулювання зводяться до 
формального моніторингу з боку ЦВК виконання 
Закону України «Про місцеві вибори». Система не 
здатна передбачати та усувати загрози, що станов-
лять для держави певні політичні сили і кандида-
ти, та наслідки, пов’язані з приходом їх до влади.

Порівняння результатів виборів з прогнозом 
за підсумками виборів до місцевих рад 2015 р. 
дало підстави зробити такі висновки щодо рей-
тингу політичних партій. 

1. Безумовним лідером став Блок Петра Поро-
шенка. Як і передбачалося, незважаючи на штуч-
но підтримуваний рейтинг, брак конструктивного 
підходу і професіоналізму, допущені помилки, 
поразку в інформаційному просторі, провладна 
партія з досить великим відривом від конкурентів 
виграла місцеві вибори і стала єдиною європей-
ською партією.

2. Місця серед партій, що подолали 5%-й 
бар’єр, розподілилися так: «Батьківщина», Опо-

зиційний блок, УКРОП, «Свобода», «Радикальна 
партія» Ляшка, «Самопоміч», «Відродження», 
«Наш край». Проте їх рейтинги перебувають на 
межі 5%-го бар’єру і на наступних виборах рей-
тинг цих політичних сил залежатиме від явки ви-
борців. Явка виборців, як і передбачалося, була 
низькою, її в основному забезпечували особи по-
хилого віку. Молодь виявилася байдужою до ви-
конання свого громадянського обов’язку.

3. Завдяки високому рейтингу за рахунок по-
пулізму (обіцянок знизити тарифи, припинити 
війну, перевести армію на контрактну основу) 
та жорсткої критики влади партії «Батьківщина» 
вдалося подолати 5%-й бар’єр і посісти 2-ге міс-
це. Проте, як тільки стане зрозуміло, що ці обі-
цянки виконати неможливо, «Батьківщина» може 
втратити і ці позиції.

4. Не підтвердилися високі рейтинги «Само-
помочі», підтримка якої знизилася майже напо-
ловину. Далося взнаки зневажливе ставлення до 
електорату, а також розчарування громадян, які 
покладали певну надію на цю політичну силу.

5. Ураховуючи майже однаковий відсоток го-
лосів у партій, що подолали 5%-й бар’єр (БЮТ, 
«Свобода», «Самопоміч», УКРОП), та їх взаємо-
відносини, суперечності між ними, робота місце-
вих рад навряд чи буде ефективною.

6. Не виправдалися сподівання мафіозних 
структур (олігархічних кланів) щодо партій типу 
«Рух за реформи», незважаючи на вкладені у них 
величезні кошти.

7. Справдилися прогнози щодо підвищення 
рейтингу УКРОПу.

8. Підвищив свій рейтинг «Опозиційний 
блок», набравши на 35% більше голосів, ніж на 
виборах до Верховної Ради (переважно за раху-
нок центральних областей).

На основі порівняння результатів виборів до 
місцевих рад 2015 р. з виборами до Верховної 
Ради України 2014 р. можна констатувати, що 
якщо б парламентські вибори відбулися най-
ближчим часом, то жодна з політичних сил не 
отримала б відчутного (проривного) результату і 
не змогла сформувати коаліцію. Це також призве-
ло б до руйнування країни, оскільки новообраний 
парламент змушений був би саморозпуститися. У 
країні, що воює, яка потребує реформ і зовніш-
нього фінансового дотування, новообраний ви-
щий законодавчий орган не зміг би працювати і 
півроку. Виходячи з того, що можливі розклади 
на парламентських виборах можна передбачити 
та порівнявши ситуацію в нинішній Верховній 
Раді з можливою майбутньою ситуацією у випад-
ку, якщо буде обрано новий парламент і виборці 
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проголосують так, як голосували на місцевих ви-
борах, ситуація буде катастрофічною. Тому руй-
нування коаліції та заклики до дострокових пар-
ламентських виборів загрожують національній 
безпеці країни [23]. 

Перспективи розвитку методів моніторингу, 
аналізу та прогнозування суспільно-політичних 
процесів в Україні вбачаються ось у чому.

Українська держава останнім часом постій-
но перебуває в стані змін і нескінченному про-
цесі трансформації та реформування, внаслідок 
чого громадянам довелося пережити цілу низку 
найгостріших соціально-політичних ситуацій, 
породжених помилками та прорахунками в про-
цесі прийняття та реалізації політичних рішень. 
Очевидно, що ці прорахунки були значною мірою 
зумовлені слабкістю інформаційно-аналітичного 
забезпечення органів державної влади та вищих 
посадових осіб. 

Для формування ефективно діючої системи 
державної влади українському політичному істе-
блішменту необхідно сприймати інформацію не 
як відповідне фонове середовище, що забезпечує 
його діяльність, а як суму знань про суспільні 
явища, властивості та закономірності перебігу 
процесів, які можна використовувати в практич-
ній діяльності у вигляді механізму реалізації по-
літичного курсу. Тільки в цьому разі український 
політикум набуде ознак інтелектуального про-
вайдера в суспільстві, а представники управлін-
ської еліти стануть ефективними державними 
менеджерами. 

Відсутність же стратегічних планів та прогно-
зів розвитку на загальнодержавному рівні, дієво-
го моделювання політичного процесу призводить 
до перманентного кризового стану в країні, що 
значно знижує ефективність роботи політичних 
та суспільних інституцій. Як наслідок політична 
криза переростає в кризу влади, інститут влади 
стає нефункціональним, неефективним; рішення, 

що приймають основні гілки влади, взаємосупе-
речать одне одному та конфліктують між собою, 
що само по собі дискредитує всю державну вла-
ду. У таких умовах кризову ситуацію може врегу-
лювати судова гілка влади, яка в ідеалі повинна 
вивести кризу в правове поле та забезпечити ста-
більність політичної системи. Але судова гілка 
влади в країні є занадто політизованою, на чому 
наголошують практично всі політичні сили і, 
відповідно, існує загроза невизнання судових рі-
шень з певних політичних питань, що ще більше 
поглиблюватиме існуючу кризу.

 Висновки з даного дослідження і перспек-
тиви подальших розвідок.

На підставі викладеного вище можна сформу-
лювати такі висновки і рекомендації.

• Автором запропонований методологічний 
підхід щодо моніторингу соціально-політич-
них трансформаційних процесів, який відпові-
дає загальним підходам, характерним для УКР-
методології управління СМР-процесами.

• Системний підхід щодо використання моні-
торингу в практиці державного стратегічного про-
гнозування і управління суспільним розвитком 
потребує розробки нових механізмів взаємодії 
державного та недержавного секторів вітчизня-
ного інформаційного простору, зокрема шляхом 
створення міжвідомчого центру моніторингу.

• Створення системи автоматизованої підтрим-
ки прийняття рішень дасть змогу оптимально ор-
ганізувати супровід інформаційно-аналітичних 
досліджень у державному управлінні. Завдання 
вирішуються із застосуванням спеціальних ін-
формаційно-програмних засобів, які включають 
структурно-інформаційні, лінгвістичні (мовні) і 
прикладні програмні компоненти.

Таким чином, моніторинг внутрішньополі-
тичних процесів в Україні є дієвим інструмен-
том оцінки державного управління суспільним 
розвитком.
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